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VOORWOORD 

De gemeenschapsvorming van de kolonisten in de I Jsselmeer-
polders is voor de planologen een punt van aanhoudende zorg, 
voor de sociologen een steeds boeiend object van onderzoek. Het 
onderzoek van de sociologen kan de planologen een grondslag le­
veren voor betere planning in de toekomst. Dikwijls echter wordt 
door de sociologen veel werk gedaan zonder dat tenslotte de r e ­
sultaten van hun onderzoek in bredere kring bekend worden. Waar 
dit veelal het gevolg is van de moeilijkheid om de middelen en de 
geschikte vorm van publikatie te vinden, verheugt het mij bijzon­
der dat wij door de financiële medewerkingvan de Landbouwhoge­
school en de Directie van de Wieringermeer in staat zijn de r e ­
sultaten te publiceren van een onderzoek dat, hoe voorlopig de 
conclusies ook mogen zijn, toch m . i . de aandacht van de plano­
logen verdient. 

Het onderzoek werd in eerste instantie opgezet door Professor 
James E. Montgomery, van september 1956 tot januari 1957als 
gasthoogleraar aan mijn afdeling verbonden, en diende enerzijds 
om hem gegevens te verschaffen over zijn t e r re in van specialisa­
tie, de "sociology of housing", anderzijds om een practische oefe -
ning te zijn bij het door hem gegeven college over de methodiek 
van het sociale onderzoek. Ruim 20 studenten alsmede een aantal 
medewerkers van mijn afdeling fungeerden als interviewer. 

Veel medewerking heeft Professor Montgomery ondervonden 
van de heer A. K.Constandse, sociograaf bij de Directie van de 
Wieringermeer. Mijn medewerker, de heer Abma, assisteerde 
Professor Montgomery bij de voorbereiding van het onderzoek, 
droeg na diens vertrek zorg voor de uitwerking van de enquête en 
stelde dit verslag op, daarbij wel afwijkend van de oorspronke­
lijke probleemstelling. 

Een woord van hartelijke dank wil ik tenslotte richten tot de 
geënquêteerde vrouwen van boeren en landarbeiders in Ens, die, 
hoevele malen zij waarschijnlijk al geënquêteerd zijn, gaarne be­
reid bleken ook onze vragen te beantwoorden. 

Prof. Dr E . W. Hofstee 
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I N L E I D I N G 

De studie van Ter Veen over de kolonisatie van de Haarlem­
mermeerpolder in het midden van de vorige eeuw heeft duidelijk 
aan het licht gesteld, hoeveel moeilijkheden, ellende en bittere 
teleurstelling het gevolg waren van landaanwinning zonder voort­
gezette overheidszorg na de eigenlijke drooglegging van de Haar­
lemmermeer. Bij de landaanwinning in de voormalige Zuiderzee 
heeft men dan ook van den beginne af gestreefd naar het scheppen 
van zo günstig mogelijke omstandigheden voor de Vestiging van 
kolonisten. Daarbij werd niet alleen aandacht geschonken aan het 
cultuurrijp maken van de grond, de aanleg van wegen, vaarten en 
tochten, de bouw van boerderijen en dorpen, maartëvens heeft 
men door allerlei maatregelen getracht het aanpassingsproces 
van de kolonisten aan de nieuwe omgeving te bevorderen. Als 
voorbeelden van dergelijke maatregelen kunnen genoemd worden 
de ligging van de grote en kleine bedrijven ten opzichte van de 
dorpskern, de groepering van de boerderijen, de ligging van de 
landarbeiderswoningen enz. 

Niettemin heeft de planoloog, waar hij trachtte de sociale om­
standigheden te beïnvloeden, ondanks veel vooronderzoek veel 
moeten gissen, moeten werken met Fingerspitzengefühl, en twij­
felt niemand aan de noodzaak van voortgezet onderzoek. De Di­
rectie van de Wieringermeer heeft daarvoor een speciale afdeling, 
maar ook andere instanties geven voortdurend blijk van hun be­
langstelling in de problemen die zich in de nieuwe polders voor­
doen. Van sociologische zijde is reeds menige enquête gehouden 
die de wording van de nieuwe gemeenschap tot object had. 

Ook ons onderzoek richt zich vooral op de gemeenschapsvor­
ming, in het bijzonder op de vorming van de dorpsgemeenschap. 
De oorspronkelijke opzet was veel beperkter en betrof voorname­
lijk de woningsituatie van de polderbevolking en het effect hiervan 
op de dorpssamenleving, maar de verscheidenheid van vragen in 
de enquête maakte het mogelijk de vragenlijst volgens een andere 
probleemstelling uit te werken, zij het dan dat het gemis van be­
paalde vragen in het kader van de gewijzigde probleemstelling 
wel werd gevoeld. 

De probleemstelling volgens welke het bijgaande rapport is 
opgebouwd, kan als volgt worden geformuleerd: Welke invloed 
hebben woning en dorp op de identificatie van de bevolking met de 
dorpsgemeenschap. 

Deze formulering vereist nadere toelichting. Bij de inrichting 
van de polders wordt er naar gestreefd de omstandigheden voor 
een vlotte aanpassing en het ontstaan van een nieuwe samenleving 
zo gunstig mogelijk te maken. Vooral in de tegenwoordige tijd 
behoeft het nauwelijks betoog dat een goede woning, zeker voor 
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H o o f d s t u k I 

DE WONING 

In het algemeen kan men zeggen dat de bewoners van Ens t e ­
vreden of zeer tevreden zijn met hun woning (81%). Dit geldt zo­
wel voor de boeren als voor de landarbeiders, het geldt ook zowel 
voor de respondenten die niet als die wel voordat ze in de polder 
kwamen al een woning hadden gehad. Er zijn maar weinigen die 
zich werkelijk ontevreden noemen; dit zijn dan steeds mensen die 
op het oude land al een, blijkbaar betere woning hadden. (Zie 
Tabel 1). 

. Tabel 1. 
Tevredenheid met de woning, in perc. per groep. 

tevredenheid 

zeer tevreden 
tevreden 
matig tevreden 
ontevreden 
geen oordeel 
totaal 
totaal abs. 

alle 
resp. 

34 
47 
14 
3 
3 

100 
122 

boeren 

27 
49 
18 
4 
3 

100 
78 

land-
arb. 

48 
43 

7 
2 

100 
44 

woning op oude land 

niet 

32 
52 
12 

3 
100 
65 

wel 

37 
40 
16 
7 

100 
57 

Wel blijkt uit deze tabel dat de landarbeiders in s terker mate 
tevreden zijn dan de andere categorieën. Verbazen kan dit niet, 
wanneer men denkt aan de vaak slechte woningtoestanden van 
landarbeiders op het oude land. 

De vragen 11 en 17 uit de vragenlijst (zie Bijlage I) stelden ons 
in staat te beoordelen in welke mate diegenen die al op het oude 
land een woning hadden, e r met hun nieuwe woning op vooruit 
waren gegaan. Een vergelijking van de woningen in 26 onderdelen 
leerde dat men gemiddeld genomen op 12 onderdelen er op vooruit 
was gegaan, op 10 onderdelen er ongeveer gelijk voor stond en 
slechts op 4 onderdelen er op achteruit was gegaan. 

De vooruitgang voor de huisvrouw kan ook nog als volgt worden 
geïllustreerd. Van de boerinnen die voordat ze in de huidige wo­
ning kwamen, al een huishouding voerden, kookte vroeger 61% 
modern (electrisch, gas, modern kolenfornuis), thans 100%. Voor 
de landarbeidersvrouwen steeg dit percentage van 3 5% tot 8 5%. 
Wat het aantal slaapkamers betreft is 78% van de boerinnen en 
90% van de landarbeidersvrouwen er op vooruitgegaan. Voor de 
boerinnen steeg het gemiddeld aantal slaapkamers van 2.0 naar 
3.6 , voor de landarbeidersvrouwen van 1.3 naar 4.D. 

De vooruitgang in het aantal slaapkamers vertoont bovendien 
een zeer duidelijke correlatie met de mate van tevredenheid over 
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de polderwoning in zijn geheel. Van de zeer tevredenen was 95% e r 
in aantal slaapkamers op vooruitgegaan, van de tevredenen 80%, 
van de matig of ontevredenen 50%. 

Toch wil dit nog niet zeggen dat allen nu tevreden zijn met het 
aantal s laapkamers. Van de boerinnen is 20% matig tevreden en 
3 5% ontevreden over het aantal. Ook al liggen voor de landarbei­
dersvrouwen deze cijfers lager (resp. 21% en 7%), er blijken toch 
nog kolonisten te zijn die meer slaapruimte wensen. Dat de ruim­
te niet overmatig is blijkt ook wel uit de antwoorden op de vraag 
of als er in het huis een groter gezin zou wonen, de ruimte nog 
voldoende zou zijn. Van de pachters meent 61% dat dit niet het 
geval zou zijn, van de landarbeiders 32%. Dat dit niet louter een 
oordeel is, voortvloeiend uit geringe inschikkelijkheid, blijkt uit 
het gemiddeld kindertal dat voor degenen voor wie het huis bij ge­
zinsuitbreiding te klein zou worden, boven het gemiddelde ligt: 
voor de pachters 4.5 tegen gemiddeld 4.0, voor de landarbeiders 
4.0 tegen gemiddeld 3.3 . 

Voorts bestaat er in de polders een grote behoefte aan logeer-
gelegenheid. 92% zegt een logeerkamer nodig te hebben en -gezien 
het vele aantal malen dat men inderdaad logees heeft, lijkt het 
zeker voor de eerste jaren geen onredelijke wens. Op het aantal 
malen dat men logees ontvangt komen we later terug. 

Behalve het aantal slaapkamers en de logeerkamer is ook de 
woonkeuken een punt waarover een nadere vraag is gesteld. 72 
van de 122 respondenten geven de voorkeur aan een woonkeuken 
boven een kleine keuken, d . i . 58%. Voor boerinnen en landarbei­
dersvrouwen zijn deze percentages resp. 46 en 82. De arbeiders 
hebben dus een zeer sterke voorkeur voor de woonkeuken, maar 
onder de boeren bestaat er toch ook een sterke belangstelling 
voor. Een verband tussen de voorkeur voor een woonkeuken en 
het kindertal is niet aantoonbaar. De boeren met voorkeur voor 
een woonkeuken hebben gemiddeld genomen zelfs iets kleinere 
gezinnen dan de boeren die liever geen woonkeuken hebben. Bij 
de landarbeiders hebben degenen met een voorkeur voor de woon­
keuken wel iets grotere gezinnen, maar betrouwbaar is het ver ­
schil geenszins. Ook een verband met de situatie op het oude land 
was niet aanwezig. Terwijl van alle respondenten die vroeger een 
woning op het oude land hadden 59% voorkeur voor een woonkeuken 
heeft, bedraagt dit percentage voor degenen die op het oude lana 
een woonkeuken hadden 61%, hetgeen praktisch geen verschil uit­
maakt. 

Tenslotte noemen wij nog van 14 gespecificeerde onderdelen 
van de woning waarover naar de tevredenheid is gevraagd (Vraag 
11), die welke nog aanzienlijk te wensen overlaten. 

Op drie punten kan men zeggen dat de voorzieningen nog te 
wensen overlaten: de ruimte om 's winters de was te drogen, het 
kolenhok en het fietsenschuurtje. Merkwaardigerwijze klagen de 
boeren meer over de bergruimte voor fietsen dan de landarbei­
ders . Trouwens, in overeenstemming met wat wij in het begin al 
meldden blijkt de grotere tevredenheid van de arbeiders met hun 
woning uit het feit dat zij in het algemeen op de genoemde punten 
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Tabel 2. 
Mate van tevredenheid over 14 nader gespecificeerde onderdelen 

van de woning, in perc. van het totaal aantal respondenten. 

onderdeel 

wasdroogruimte ' s winters 
bewaarruimte brandstof 
bergruimte voor fietsen 

aantal vaste kasten 
aantal slaapkamers 
inrichting/grootte buisk. 
kinder-speel/studeerruimte 
grootte van de keuken 

bergruimte koffers etc. 
wasgelegenheid ' s winters 

grootte van de slaapkamers 
bergruimte keuken 

ruimte voor weck en voorraden 
aantal schoorsteenaansluitingen 

ontevreden 

56 
47 
43 

28 
25 
25 
23 
22 

15 
14 

10 
3 

5 
3 

matig tevreden 

22 
18 
21 

16 
20 
20 
32 
20 

15 
16 

25 
23 

13 
13 

tevreden 

22 
35 
36 

56 
55 
55 
45 
58 

70 
70 

65 
14 

82 
84 

Totaal 

100 
100 
100 

100 
100 
100 
100 
100 

100 
100 

100 
100 

100 
100 

een lager ontevredenheidspercentage vertoonden dan de boeren. 
Slechts wat de grootte van de keuken betreft, de ruimte om de 
was te doen en de gelegenheid voor de kinderen om binnenshuis te 
spelen en te studeren zijn zij vaker ontevreden en minder vaak 
tevreden dan de boeren. De boeren daarentegen tonen zich vaker 
ontevreden over aantal en grootte van de slaapkamers en over de 
grootte en inrichting van de huiskamer. Voor beide groepen is 
echter de winterdroogruimte voor de was en de bergplaats voor 
de kolenvoorraad het grootste probleem. 

Het zou onjuist zijn thans te menen dat e r behalve de in de 
vragenlijst expliciet genoemde onderdelen, geen wensen meer 
zouden bestaan. Op de vrije vraag wat men aan de woning zou 
willen veranderen, werden vele en velerlei antwoorden gegeven, 
waarbij sommige respondenten zeer uitvoerig waren en niet a l ­
leen al lerlei ideeën hadden, maar ook veranderingen hadden aan­
gebracht. Soms betrof het kleinigheden, soms ookbecritiseerde 
men essentiële onderdelen van de totale inrichting van het huis. 
Om een idee te geven van de aard van de klachten wordt in Bijlage 
Il een overzicht gegeven van de meest voorkomende klachten ten 
aanzien van een vijftal types van woningen. 
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H o o f d s t u k I I 

H E T D O R P 

Om de waardering voor het dorp enigszins te meten stelden we 
de rechtstreekse vraag of men Ens als woonplaats al dan niet 
prettig vond. In Tabel 3 volgt de uitkomst. 

Tabel 3. 
Waardering van de woonplaats, in perc. per groep. 

prettig 
gaat wel 
niet prettig 
geen oordeel 
totaal 
totaal abs. 

alle 
resp. 

42 
30 
8 

20 
100 
122 

boeren 

40 
31 
8 

21 
100 
78 

land-
arb. 

46 
27 

9 
18 

100 
44 

woning op oude land 

niet 

35 
31 
13 
21 

100 
65 

wel 

46 
28 
6 

20 
100 
57 

Evenals ten aanzien van de woning is het percentage respon­
denten dat zich ongunstig uitlaat gering (8%). Anderzijds hebben 
velen zich nog geen oordeel gevormd (20%) of laten zich in neu­
trale zin uit (gaat wel: 30%). De verschillen tussen boerinnenen 
arbeidersvrouwen en tussen respondenten die wel en niet een wo­
ning op het oude land hadden zijn niet groot, al is het merkwaar­
dig dat degenen die al op het oude land een woning hadden, iets 
meer waardering voor Ens als woonplaats schijnen te hebben. 

Men dient echter met de interpretatie van de uitkomsten voor­
zichtig te zijn, omdat de formulering van de vraag niet bepaald 
scherp was. Het is moeilijk te zeggen wat de respondenten onder 
woonplaats hebben verstaan: bedoelden ze de dorpskern of het ge­
hele dorpsgebied? Geënquêteerd werd namelijk de verspreid wo­
nende bevolking. Ook de term prettig kan op meer manieren wor­
den opgevat. Niettemin menen we uit het ontbreken van heftige 
react ies te mogen veronderstellen, dat, zeker als de herinnering 
en de binding aan het oude land vervagen, de waardering voor Ens 
als woonplaats aanzienlijk zal toenemen. 

We beschikken echter nog over een mogelijkheid om het oor­
deel over Ens als woonplaats nader te concretiseren en wel door 
de vraag: als U een of meer veranderingen in het dorp zou kunnen 
aanbrengen, wat zou U dan anders willen doen? 43% bleef.op deze 
vraag een antwoord schuldig. Van de antwoorden die gegeven wer­
den hadden de meeste (45) betrekking op voorzieningen die men in 
Ens miste, indirect dus op de grootte van het dorp. Men wenste 
meer winkels, waarbij vooral de groenteboer expliciet werd ver -
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meld, maar meestal was de wens naar grotere concurrentie het 
motief. Dan ging het niet meer om een uitbreiding van het aantal 
typen van winkels, maar om meer winkels van dezelfde branche. 
Andere wensen hadden betrekking op de aanleg van een zwembad 
of een dorpshuis. De antwoorden die niet op de grootte van het 
dorp betrekking hadden, sloegen vooral op de aesthetische vorm­
geving van het dorp of op de ligging van kerken of de loop van een 
weg. Tenslotte noemden 5 respondenten veranderingen die zowel 
op de grootte van het dorp als op andere facetten betrekking had­
den. 

Wanneer de veranderingen die men zou wensen aan te brengen 
in Ens, vooral betrekking hebben op een uitbreiding van het aan -
tal voorzieningen, zou men mogen veronderstellen dat op de vraag 
hoe men oordeelt over de grootte van Ens, vele respondenten als 
hun mening zullen uitspreken dat Ens te klein i s . Inderdaad b l i j ­
ken aanzienlijk meer respondenten te menen dat Ens eerder te 
klein dan te groot is , maar de meesten vinden toch dat Ens groot 
genoeg is of hebben geen oordeel. 

Tabel 4. 
Oordeel over de grootte van Ens, in perc. per groep. 

oordeel 

te klein 
groot genoeg 
te groot 
geen oordeel 

totaal 

alle resp. 

16 
61 
2 

21 
100 

boeren 

15 
57 

1 
27 

100 

landarb. 

18 
68 
3 

11 
100 

Op grond van de aard van de veranderingen die men in Ens zou 
willen aanbrengen, hadden we echtereen hoger percentage respon­
denten dat Ens te klein vindt verwacht, namelijk ongeveer 40%. 
Velen zien dus de door hen gewenste veranderingen niet als een 
functie van de grootte van het dorp. 

Men dient echter wel te bedenken dat de keerzijde van grotere 
dorpen grotere afstanden zijn. Immers , ontwerpt men grotere 
dorpen, dan moet men minder dorpen bouwen, hetgeen er dus toe 
leidt dat de afstanden tussen de dorpen vergroot worden en vele 
boeren en landarbeiders verder van de dorpskern af komen te wo­
nen. Geplaatst voor de keuze tussen het wonen dichter bij een 
kleiner dorp of verder van een groter dorp, antwoordden de 
meeste respondenten dat zij de voorkeur zouden geven aan het wo­
nen dichterbij een kleiner dorp. 

Tabel 5. 
Voorkeur voor het wonen dichterbij een kleiner dorp of verder van 

een groter dorp, in perc. per groep. 

keuze 

dichterbij een kleiner dorp 
verder van een groter dorp 
geen oordeel 

totaal 

alle resp. 

81 
7 

12 
100 

boeren 

75 
8 

17 

100 

landarb. 

91 
7 
2 

100 



(395)15 

In feite komen de wensen van de verspreid wonende bevolking 
neer op grotere dorpen én kleine, althans niet te grote afstanden. 
De mogelijkheid bestaat echter nog dat men de afstanden tot Ens 
nog niet bezwaarlijk acht, zodat een dorp als Ens nog wel enige 
schaalvergroting zou kunnen verdragen. Wij zullen daarom thans 
nagaan hoever de verspreide bevolking van Ens van de dorpskern 
af woont en hoe men deze afstanden beoordeelt. 

In onze steekproef komen geen bewoners van de eigenlijke kern 
voor. Overigens is geënquêteerd zowel dichtbij als op geruime af­
stand van de kern en wel zodanig dat alle categorieën representa­
tief vertegenwoordigd zijn. Door het verkave lings plan echter be­
horen de landarbeiders' die buiten het dorp;wonen, overwegend tot 
de vers t weg wonende categorie. Dichtbij het dorp vinden we na­
melijk de kleinere bedrijven, terwijl de arbeiderswoningen, voor 
zover niet in de kern gebouwd, vooral gelegen zijn bij de verder 
weg liggende grotere bedrijven. Maar ook de kleinere bedrijven 
liggen toch nog altijd op minstens 0,8, in feite op minstens 1 km 
van de kern. 

Tabel 6. 
Afstand tussen kern en woning, in perc. per groep. 

afstand 

1 - 3 km 
3 - 5 km 
5 km en verder 
totaal 

alle resp. 

21 
54 
25 

100 

boeren 
<24ha 

32 
50 
18 

100 

boeren 
^ 24 ha 

24 
53 
23 

100 

landarb. 

7 
61 
32 

100 

Van de totale verspreid wonende bevolking woont meer dandrie 
kwart op minstens 3 km van het dorp. De kleinere boerenverke-
ren in een iets gunstiger situatie, maar de arbeiders die niet in 
het dorp zelf wonen moeten in nog grotere getale een afstand van 
minstens 3 km overbruggen. Vergeleken met de toestand op het 
oude land is de schaalvergroting zeer in het oog lopend. Van de­
genen die op het oude land reeds een woning hadden woonde bijna 
de helft op minder dan 1 km van het dorp, terwijl nog niet een 
derde verder dan 3 km van een kern af woonde. 

Afstand is echter een begrip dat met de tijd verandert; in de 
toekomst zal het overbruggen van enige kilometers steeds een­
voudiger worden. Reeds was telefoon aanwezig in alle boerderijen 
waar wij enquêteerden, terwijl ook de motorisering zich aanzien­
lijk ontwikkeld heeft. 
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Tabel 7. 
Gemotoriseerde vervoermiddelen, in perc. per groep. 

soort 
voertuig 

auto 
motorfiets 
bromfiets 
zonder 

totaal 

alle 
resp. 

40 
6 

15 
38 

100 

boeren 
<24ha 

48 
9 

11 
32 

100 

boeren 
^ 2 4 ha 

79 

3 
18 

100 

land ar b. 

2 
9 

27 
62 

100 

Hoewel vooral onder de grotere boeren de bereikbaarheid van 
de dorpskern door het bezit van een motorvoertuig niet slecht 
lijkt, blijken nog vele landarbeiders het zelfs zonder bromfiets te 
moeten stellen. 

De vraag hoe de afstand tot het dorp ervaren wordt is nog niet 
beantwoord. Tabel 8 licht ons hierover in. 

Tabel 8. 
Oordeel over de afstand tot de kern, in perc. per groep. 

oordeel 
afstand 

te groot 
niet te groot 
geen oordeel 
totaal 

alle 
resp. 

37 
57 
6 

100 

boeren 

23 
70 
7 

100 

landarb. 

61 
34 
5 

100 

De meningen van boerinnen en landarbeidersvrouwen blijken 
hier s terk uiteen te lopen; van de landarbeidersvrouwen vindt 61% 
de afstand tot de kern te groot, van de boerinnen slechts 23%. 
Hiervoor zijn, naar het ons voorkomt, twee redenen doorslagge­
vend. De boerinnen beseffen zeer goed de voordelen van het wonen 
op het bedrijf voor hun echtgenoten, maar de landarbeidersvrou­
wen zullen liever hun man dagelijks naar het werk zien trekken 
dan dat zij zelf maar moeten zien hoe zij naar het dorp komen. 
Bovendien is voor de meeste arbeiders de afstand tot het dorp 
groter dan voor de boeren (tabel 6) en de motoriseringgeringer 
(tabel 7), zodat ook objectief bekeken de bezwaren van de afstand 
voor de landarbeidersvrouwen groter zijn dan voor de boerinnen. 
Dat met het toenemen van de afstand ook de bezwaren toenemen 
blijkt duidelijk uit tabel 9. 

Een splitsing van de respondenten bij 4 km blijkt een groot 
verschil in beoordeling van de afstand op te leveren. Van degenen 
die binnen een straal 'van 4 km wonen blijkt 14%, overwegend a r ­
beidersvrouwen, de afstand nog te groot te vinden; onder degenen 
die verder weg wonen, vindt 75% de afstand te groot. De a r be i ­
dersvrouwen zijn hierin vrijwel unaniem, maar ook de meerder ­
heid der boerinnen beoordeelt de afstand als te groot. Een nadere 
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analyse leerde ons dat een meerderheid der arbeidersvrouwen bij 
3,5 km, der boerinnen bij 4,5 de afstand als te groot ging beoor­
delen. 

Tabel 9. 
Oordeel over de afstand tot de kern, naar de afstand waarop men 

van de kern woont, in perc. per groep. 

oordeel 
afstand 

t e groot 
n iet te groot 
geen oordeel 

t o taa l 
t o taa l abs. 

op minder dan 4 km 

al le 
resp. 

14 
80 

6 

100 
77 

boeren 

6 
90 
4 

100 
53 

l and-
arb. 

33 
57 
10 

100 
24 

op 4 km of meer 

a l le 
resp. 

75 
18 

7 

100 
45 

boeren 

60 
28 
12 

100 
25 

land-
arb . 

95 
5 

100 
20 

Thans res t ons nog de vraag in hoeverre het oordeel over Ens 
als woonplaats wordt beïnvloed door de afstand waarop men van 
de kern woont, door het oordeel over deze afstand en over de 
grootte van het dorp, en door de wensen die men ten aanzien van 
het dorp heeft. In Tabel 10 worden de hierop betrekking hebbende 
gegevens vermeld. 

Tabel 10. 
Het verband tussen de waardering van Ens en enige factoren die 

dit oordeel zouden kunnen beïnvloeden. 

Perc. respondenten da t : 

op minder dan 4 km van Ens woont 
op 4 km of meer van Ens woont 

afstand tot Ens te groot vindt 
afstand tot Ens n ie t t e groot v indt 

Ens te groot of te k lein vindt 
Ens juist van grootte vindt 

wel veranderingen in Ens wenst 
geen veranderingen wenst 

pret t ig 

39 
49 

42 
39 

27 
54 

43 
40 

waard 

mat ig 

26 
37 

26 
28 

32 
30 

26 
35 

ering van 

n ie t pr . 

10 
4 

6 
10 

14 
7 

11 
4 

ins 

g-°-

25 
10 

16 
23 

27 
9 

20 
21 

to taal 

100 
100 

100 
100 

100 
100 

100 
100 

Noch de respondenten die op minstens 4 km van Ens wonen noch 
zij die de afstand tot Ens te groot vinden waarderen Ens minder 
dan degenen die dichterbij wonen, r esp . de afstand niet te groot 
vinden. Ook het verschil in waardering van Ens tussen hen die 
wel en die geen veranderingen in Ens zouden willen aanbrengen 
mag verwaarloosd worden. Slechts degenen die Ens hetzij te 
groot, hetzij te klein vinden beoordelen Ens als woonplaats duide­
lijk minder gunstig dan degenen die tevreden zijn over de grootte 
van Ens. We mogen hieruit echter niet de conclusie trekken dat 
de waardering van het dorp vooral afhangt van de waardering van 
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de grootte van het dorp, In een onderzoek dat enige jaren geleden 
in de Wieringermeer werd ingesteld vondConstandse symptomen 
die eerder tot de omgekeerde conclusie leiden: gevraagd naar hun 
mening over de meest gewenste dorpsgrootte kwamen zowel de 
bewoners van Middenmeer èn Wieringerwerf als die van Slootdorp 
tot normen die typisch aan de eigen situatie waren ontleend 1) . 
Daar Constandse in genoemd onderzoek meer tekenen van een 
sterk aanpassingsvermogen vond, dienen wij toch wel zeer voor­
zichtig te zijn met het aanvoeren van planologische maatregelen 
als verklaringsfactor voor de waardering van het dorp. 

1) A.K. Constandse, Vormgeving en kolonisatie van de IJsselmeerpolders. Gest. nota, Directie 
van de Wieringermeer, 1957. 
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H o o f d s t u k III 

DE D O R P S G E M E E N S C H A P 

In het voorgaande onderzochten we in hoeverre woning en dorp 
de goedkeuring konden wegdragen van de nieuwe bewoners in het 
gebied van de verspreide vestiging. Men bleek in het algemeen 
zeer tevreden met de woning te zijn en ook het dorp als zodanig 
te kunnen waarderen. Voegt men daar dan aan toe dat de bedri j­
ven aan zeer hoge eisen voldoen, dan is de vele planologische a r ­
beid, die het noodzakelijk complement is van de landaanwinning, 
niet zonder succes geweest. 

Maar de ontwikkeling van een dorpssamenleving is niet een 
proces dat men door middel van planologische maatregelen ge­
heel in de hand heeft. Veel hangt af van de wijze waarop tenslotte 
de kolonisten op hun mededorpsgenoten, op hun sociale omgeving 
reageren. Het bijeenbrengen van een aantal gezinnen in een nieuw 
gebied heeft niet automatisch de vorming van een dorpsgemeen­
schap tengevolge. De sociologische regel dat het geheel meer is 
dan de som van de samenstellende delen, gaat ook hier op. Het 
geheel, in ons geval de Enser dorpssamenleving, komt slechts 
geleidelijk tot stand. Blijvende relaties worden niet meteen ge­
legd, men dient eerst "het terrein te verkennen". 

Wij hebben ons dan ook de vraag gesteld, in hoeverre de ver ­
spreid wonende Enser bevolking zich thans met het dorp Ens iden­
tificeert, zich Enser voelt, zich verbonden weet met de mede-
dorpsgenoten. Wij gingen daarbij uit van het algemeen voorko­
mend verschijnsel van het lokale chauvinisme. Men voelt zich 
verbonden met de plaats waar men geboren en getogen is . Wie 
lange tijd in een plaats heeft gewoond, leeft mee met de grote ge­
beurtenissen, of het nu een kampioenschap van zijn favoriete club 
geldt of een bezoek van de koningin of het succes van een van de 
inwoners. 

Om dit gevoel van verbondenheid met de nieuwe woonplaats te 
onderzoeken hebben wij de respondenten de vraag gesteld: "In 
hoeverre voelt U zich Ense r ? " . De enquêteur lichtte de bedoeling 
van de vraag toe en de antwoorden werden gecategoriseerd: dui­
delijk verbonden, enigszins verbonden, niet verbonden, geen oor­
deel. In tabel 11 wordt een overzicht van de antwoorden gegeven. 

Nog maar weinig respondenten voelen zich duidelijk verbonden 
met hun nieuwe woonplaats (21%); ongeveer een derde gedeelte 
voelt zich enigszins verbonden, maar nog meer respondenten 
voelen zich niet verbonden met Ens. Het aantal dat geen oordeel 
gaf is niet zeer groot, zeker niet wanneer wij het vergelijken met 
de antwoorden op de vraag of men Ens als woonplaats prettig 
vond. De verschillen tussen de onderscheiden categorieën zijn 
niet groot genoeg om er conclusies aan te verbinden. 
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Tabel 11. 
Het gevoel van verbondenheid met Ens, in perc. per groep. 

verbondenheid 

duidelijk 
enigszins 
niet 
geen oordeel 
totaal 

alle 
resp. 

21 
33 
38 
8 

100 

boeren 

26 
27 
38 

9 
100 

land-
arb. 

14 
43 
36 
7 

10Q 

woning op oude land 
niet 

19 
34 
34 
13 

100 

wel 

23 
32 
40 
5 

100 

De uitkomst behoeft geen verwondering te wekken. De meeste 
bewoners wonen nog maar een jaar of vijf in Ens; de eigenlijke 
dorpskom heeft zijn huidige gedaante nog korter; het plaatselijk 
leven heeft nauwelijks tijd gehad zich te ontwikkelen. Bovendien 
zijn de polderdorpen zonder historie. Men kan er het huis niet 
aanwijzen waarin men geboren i s , het bedrijf waarop reeds vele 
voorvaderen hebben geboerd, het bankje waarop gevreeën werd. 

Overigens gaven de antwoorden op de vraag wat men het moei­
lijkst had gevonden om, toen men naar de polder vertrok, op het 
oude land achter te moeten laten, niet de indruk dat de aanpassing 
aan het nieuwe land veel moeilijkheden heeft opgeleverd. 25% van 
de respondenten wist in het geheel niets te noemen, 53% noemde 
uitsluitend wat wij zouden willennoemen "sociale omstandigheden" 
zoals het achterlaten van vrienden en familie, het moeten missen 
van familiedagen, dorpsfeesten en de sfeer van het dorp. 

Eenmaal in de polder gevestigd bleken e r weinig omstandighe­
den waaraan men moeilijk kon wennen. 55% van de respondenten 
gaf ten antwoord dat er geen omstandigheden waren waaraan zij 
moeilijk hadden kunnen wennen. De overigen bleken voor het me­
rendeel vooral weer moeilijkheden te hebben ondervonden in de 
sociale situatie. 

Een vlotte aanpassing betekent echter niet dat de banden met 
het oude land verbroken worden. E r bleek een zeer intensief con­
tact te bestaan met de familie op het oude land, terwijl velen nog 
een dagblad uit de s treek van herkomst lazen. Achtereenvolgens 
zullen wij thans, voor zover dit uit de enquête is af te leiden, de 
nog bestaande bindingen met het oude land aangeven om daarna de 
relaties die in de polder tot stand komen, na te speuren. 

Zeer opvallend is het grote aantal malen dat men familie van 
het oude land te logeren krijgt, terwijl ook het aantal keren dat 
men zelf voor een dag of langer naar familie op het oude land 
gaat, niet gering lijkt. In tabel 12 hebben wij de respondenten on­
derscheiden naar het aantal malen dat men, voor een dag of lan­
ger, naar familie op het oude land gaat, en naar het aantal malen 
dat men familie te logeren krijgt. 
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Tabel 12. 
De geënquêteerden naar het aantal malen dat men jaarlijks op be­

zoek gaat naar of logees krijgt van familie op het oude land. 

bezoek aan fam. 

1 of 2 x per jaar 
3 of 4 x per jaar 
5 x of vaker 

totaal 

"lo resp. 

34 
35 
31 

100 

logees van familie 

1 - 3 x per jaar 
4 - 7 x per jaar 
8 x of vaker 
totaal 

<7o resp. 

34 
31 
35 

100 

De categorie "0 x per jaar" ontbreekt, omdat iedereen min­
stens eenmaal per jaar familie op het oude land bezoekt en logees 
ontvangt. Ongeveer een derde van de respondenten gaat minstens 
5-maal naar familie en krijgt minstens 8-maal logees. Dat men 
vaker bezoek ontvangt dan aflegt zal wel verklaard moeten worden 
uit de alom bestaande nieuwsgierigheid naar de polder. 

Gemiddeld wordt 4,4 maal per jaar familie op het oude land 
bezocht en ontvangt men 6,2 maal logees. Zoals tabel 13 toont, 
liggen deze gemiddelden niet voor alle categorieën respondenten 
gelijk. 

Tabel 13. 
Het gemiddeld aantal jaarlijks afgelegde bezoeken aan familie op 
het oude land en het gemiddeld aantal malen per jaar dat men 
familie van het oude land te logeren heeft voor enige categorieën 

van respondenten. 

groep 

alle respondenten 

boeren 
landarbeiders 
resp. afkomstig uit: 
Groningen, Friesland, 
Drente, Over. , Gld., 
Utrecht, N-H., Z-H. , 
Zeeland, N-Br. , Limb. , 

periode van huwelijkssluiting: 
vöör 1940 
1940-1944 
1945-1949 
1950 of later 

afgelegde bezoeken 

4,4 

5.1 
2.9 

4.8 
5.2 
5 .1 
2.7 

3.3 
4 .2 
5.5 
3.7 

ontvangen logees 

6.2 

6.6 
5.5 

6.0 
7.4 
7 .1 
4.7 

5.0 
6.9 
6.6 
5.7 

De boerengroep onderhoudt meer contact met de familie op 
het oude land dan de landarbeiders, maar het verschil zit hem 
vooral in het aantal afgelegde bezoeken. De boer immers kan, 
omdat hij zelfstandig is, er veel gemakkelijker een dag tussen 
uit dan de landarbeider en bovendien is voor hem het t ransport­
probleem meestal minder groot. Naar streek van herkomst zijn 
het de drie zuidelijke provincies die de geringste contact-intensi-
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teit vertonen, hetgeen gezien de grote afstand in de lijn der ve r ­
wachting ligt. Dat Groningen en Friesland echter lager uit de bus 
komen dan Utrecht, Noord-Holland en Zuid-Holland vloeit vooral 
voort uit het verschil in samenstelling van de beide kolonisten-
groepen: uit Groningen en Friesland komen meer landarbeiders 
dan uit het westen van het land. 

Gezinnen die vóór 1940 gevormd zijn, onderhouden minder fa­
miliecontacten met het oude land dan de later tot stand gekomen 
gezinnen. De oorzaak hiervan is wellicht gelegen in het feit dat 
de familieleden waarmee in de eerste plaats het contact wordt 
onderhouden, te weten de ouders van de beide echtgenoten in vele 
gevallen niet meer in leven zijn. Ook degenen die in 19 50 of later 
zijn getrouwd gaan niet zo vaak op bezoek bij familie op het oude 
land, omdat de aanwezigheid van zeer jonge kinderen hen minder 
mobiel maakt. Logerende familie ontvangen zij echter meer dan 
de oudste groep. 

Behalve familie komen er ook andere logees, want het aantal 
malen dat men logees heeft ligt hoger dan het aantal malen dat 
men logerende familie heeft. Voor alle respondenten kwamen wij 
tot een jaarlijks gemiddelde van + 9 malen logees, familie en 
niet-familie. 

Het contact met het oude land bestaat echter niet alleen uit het 
onderhouden van persoonlijke verbindingen met vrienden en ver ­
wanten uit de streek van herkomst. De belangstelling voor het 
oude land uit zich ook in het feit dat vele respondentennogzijn 
geabonneerd op een krant uit de streek van herkomst, nl. 41%. 
Merkwaardiger nog is dat het hier niet een twee of drie maal per 
week verschijnend streekblad betreft, maar op één uitzondering 
na een regionaal dagblad. Behalve de krant uit de streek van her ­
komst wordt echter in 9 van de 10 gevallen ook een blad uit de 
polder gelezen, meestal de twee maal per week verschijnende 
Noordoostpolder, niet zelden echter het polderdagblad Het Nieuwe 
Land, soms ook beide. 

Een verschil bestaat er , wanneer we de krantenlezers verge­
lijken naar de duur van het huwelijk, die voor de lezers van uit­
sluitend een polderkrant 11.1 jaar bedraagt, voor de lezers van 
een krant van het oude land 13.6. Tabel 14 vormt een aanwijzing 
dat niet in de eerste plaats de duur van het verblijf in de nieuwe 
polder, maar de lengte van het verblijf op het oude land bepalend 
is voor de mate waarin men nog een krant van het oude land leest. 

Tabel 14. 
Percentage lezers van een krant uit de streek van herkomst naar 
de periode van huwelijkssluiting en de periode van vestiging. 

per. v. huwelijkssluiting 

vóór 1940 
1940-1944 
1945-1949 
1950 en later 
gemiddeld 

perc. 

56 
56 
28 
34 
41 

periode v. vestiging 

vóór 1950 
in 1950 
in 1951 
1952 en later 
gemiddeld 

perc. 

36 
50 
44 
32 
41 
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De respondenten die het langst gehuwd zijn, blijken het meest 
een krant uit de s treek van herkomst te lezen. Een zo duidelijk 
verband is e r niet te vinden met de periode van vestiging. Niette­
min mag men toch op grond van het lage percentage lezers van 
een krant uit de streek van herkomst onder degenen die zich al 
vóór 1950 in de polder vestigden, wel veronderstellen dat op den 
duur ook degenen die het langst gehuwd zijn en het meest belang 
stellen in wat e r op het oude land gebeurt, tenslotte hun abonne­
ment op hun oude krant zullen opzeggen. 

Een overgang van het oude naar het nieuwe land wordt gevormd 
door de in de polder wonende familieleden. Het is frapperend hoe­
veel respondenten familie in de polder hebben wonen, nl. 62%. 
In de meeste gevallen betrof het een broer of zuster van de man 
of vrouw (41%), soms een neef of een nicht (17%), zelden een 
achterneef of achternicht, oom of tante. Bovendien kwam het nogal 
eens voor dat een respondent meer dan één familielid in de pol­
der had wonen. Van de Walcherse boeren, waarvan wij 16 vrou­
wen enquêteerden, hadden 10 een broer of zuster van de man of 
vrouw in de polder wonen, terwijl slechts 2 in het geheel geen fa­
milie in de polder hadden. 

Om enig inzicht te krijgen in de contacten binnen de polder, 
en binnen Ens in het bijzonder, is aan de respondenten gevraagd 
drie families te noemen waarmee men het meeste contact onder­
hield. Omdat deze vraag van een intiem karakter is en een aantal 
enquêteurs op dit punt bescheiden was, verkregen wij van 14 
respondenten op deze vraag geen antwoord. De 108 overige 
respondenten noemden 277 namen, in plaats van 108 x 3 = 324, of 
wel per respondent in plaats van 3 slechts 2,6 namen. 

De bewerking die voor ons in dit verband de nuttigste bleek, 
was het nagaan van de woonplaats van de bevriende families. Wij 
onderscheidden: woonachtig aan dezelfde weg, woonachtig niet 
aan dezelfde weg, maar wel in Ens en tenslotte woonachtig buiten 
Ens. 

Tabel 15. 
Woonplaats van de meest bevriende families, in perc. per groep. 

woonplaats 

aan dezelfde weg 
elders in Ens 
buiten Ens 

totaal 

alle resp. 

54 
24 
22 

100 

boeren 

57 
22 
21 

100 

landarbeiders 

49 
28 
23 

100 

Meer dan de helft van de lfbeste kennissen" woont aan dezelfde 
weg en nog eens een kwart in overig Ens. Zonder gegevens uit 
andere onderzoekingen is door het ontbreken van een vergeli j-
kingsm©gelijkheid het taxeren van de betekenis van de cijfers 
moeilijk, maar het lijkt toch wel verantwoord te beweren dat de 
Enser dorpsgemeenschap op zeer bevredigende wijze voldoet aan 
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Het gróte percentage "onbekend" wordt vooral veroorzaakt 
doordat in de mondelinge vragenlijst niet werd gevraagd wie de 
bezoekrelatie was geweest, zodat vele enquêteurs volstaan heb­
ben met de vermelding: bezoek gehad, bij kennissen geweest. Het 
gebruik van het woord "kennissen" houdt misschien in dat het dan 
niet de buren waren, omdat men deze eerder met de term "buren" 
aanduidt, dan met "kennissen". Maar nog is het zeer goed moge­
lijk dat deze kennissen wel in de "buurt" wonen. In de schrifte­
lijke vragenlijst was het percentage "onbekend" lager, omdat de 
respondenten, meer in het concrete levende dan de sociale on­
derzoeker, de betrokkenen meestal met naam en toenaam aanduid­
den. 

Letten wij thans op de gegevens uit tabel 18, dan blijkt dat 30 
tot 54% van de bezoek-contacten zich in de "buurt" heeft afge­
speeld, dat "elders in het dorp" of in de polder voor 10 tot 20% 
het t e r re in is van bezoekrelaties, terwijl omstreeks 10% van de 
contacten zich tot buiten de polder uitstrekt. Als wij aannemen 
dat van de 32% "onbekend" een deel betrekking heeft op sociale 
relaties met buurt of buren, dan spreekt duidelijk van hoe grote 
betekenis de nabijheid is voor de "visiting relations", zelfs in een 
tijd waarin de motorisering zo sterk ontwikkeld is . 

In dit verband moet opgemerkt worden dat de grotere boeren, 
die voor het merendeel de beschikking hebben over een auto, 
s terker op de buurt zijn georiënteerd dan de kleinere boeren, 
waarvan de meerderheid geen auto heeft. Opmerkelijk is voorts 
dat de landarbeiders zo sterk op de buurt zijn georiënteerd, of­
schoon een groot aantal van hun collega's in het dorp in de engere 
zin wonen. 

Vervolgens willen wij, zuiver quantitatief, een indruk geven 
van het aantal visites en bezoeken. Hoewel door het ontbreken van 
vergelijkingsmogelijkheden een interpretatie moeilijk, zo niet 
onmogelijk i s , leek het ons toch juist het verzamelde materiaal 
dan maar zonder commentaar te vermelden, omdat het wellicht 
voor volgend onderzoek als vergelijkingsbasis kan dienen. 

Tabel 19. 
Het aantal afgelegde of ontvangen visites in de week van 

12 tot 19 november, per groep. 
aantal 

geen 
1 of 2 
3 of meer 

totaal resp. 
gem.per week 

alle resp. 

36(307») 
70(57%) 
16(137o) 

122(1007») 
1,3 

boeren 
<24ha 

19 
21 
4 

44 
1,0 

boeren 
^ 2 4 ha 

8 
20 
6 

34 
1,5 

land-
arb. 

9 
29 
6 

44 
1,5 

Over een periode van één week blijkt 30% van de respondenten 
in het geheel geen visites te hebben ontvangen of afgelegd. De 
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overige 70% echter hebben in die periode gemiddeld bijna twee 
visites afgelegd of ontvangen. Voor de gehele groep bedraagt dit 
gemiddelde 1.3. 

76 van de 122 respondenten verstrekten ons ook een opgave 
over hun bezoekcontacten in de week van 19 tot 26 november. 
Voor deze groep berekenden wij voor de gehele veertiendaagse 
periode het gemiddeld aantal bezoekcontacten, dat precies het 
dubbele bleek te zijn van het aantal over één week, n. 1. 2,6. Het 
percentage respondenten dat in twee weken geen bezoekcontacten 
had gehad, bleek ruim gehalveerd te zijn. 

Tabel 20. 
Het aantal afgelegde of ontvangen visites in de periode van 

12 tot 26 november 1956, per groep. 

aantal 

geen 
1 of 2 
3 of meer 

totaal resp. 
gem.per 2 weken 

alle resp. 

10(13% ) 
36(47<7o ) 
30(40% ) 
76(100%)) 
2,6 

boeren 
<24ha 

5 
14 
5 

24 
1,9 

boeren 
^ 2 4 ha 

1 
10 
11 

22 
3,3 

land-
arb. 

4 
12 
14 
30 
2,7 

Wat tenslotte nog in deze tabel opvalt is dat het de kleinere 
boeren zijn die het minst visites afleggen of ontvangen. Misschien 
moet dit verklaard worden uit het geringere aantal kennissen dat 
zij in de buurt hebben wonen (zie tabel 18). 

Zoals in vele gevallen al niet bekend was waar de bezoekers 
woonden of waar de visites werden afgelegd, weten we meestal 
ook het beroep of de verwantschapsbetrekking van de bezoekrela-
ties niet. In een aantal gevallen bleek echter het beroep te ver ­
schillen: de grotere boeren vermeldden 11 visites aan of van a r ­
beiders, de kleinere 3. De landarbeiders vermeldden 12 bezoeken 
van of aan boeren. Bovendien werden in totaal 14 bezoeken aan of 
van n ie t -agrar iërs genoemd. Groot zijn deze aantallen echter niet 
en men mag wel aannemen dat de meeste bezoeken mensenbetref-
fen met hetzelfde beroep. 

Op grond van het grote aantal respondenten dat familie inde 
polder bleek te hebben wonen, mocht worden verwacht dat dit in 
de bezoekrelaties tot uiting zou komen. Inderdaad ontvangen r e s ­
pondenten met familie in de polder ongeveer twee maal zoveel 
familiebezoek als de respondenten zonder familie in de polder, 
namelijk respectievelijk 24 en 12%. Gemiddeld echter maakten de 
familiebezoeken slechts 19% van alle bezoekcontacten in de betref­
fende twee weken uit. Bovendien ontvangen de respondenten met 
familie in de polder niet meer visites dan de respondenten 
zonder familie in de polder. Opmerkelijk was voorts dat de groep 
van kleinere boeren gemiddeld genomen het grootste percentage 
familievisites vertoont (30%). 

Visites zijn niet de enige gelegenheden waarbij men sociale 
contacten kan onderhouden. Ook de kerkgang en het bezoeken van 
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vergaderingen, bijeenkomsten, filmavonden en dergelijke zijn 
hiertoe geschikte gelegenheden. Vaak gaat men gezamenlijk naar 
de kerk en niet zelden wordt na kerktijd de gelegenheid gevonden 
bij buren of kennissen een kopje koffie te gaan drinken. Op zon­
dag 18 november bleek minstens 75% van de ondervraagde vrou­
wen naar de kerk te zijn geweest. Ongetwijfeld ligt dit percentage 
over twee weken genomen, aanzienlijk hoger en dient men in de 
gang naar en het terugkeren van de kerk een belangrijk middel tot 
sociaal contact te zien. 

Sociale bijeenkomsten, waaronder wij hier verstaan al die ge­
legenheden voor sociaal contact die voortvloeien uit het bezoeken 
van vergaderingen en andere verenigingsactiviteiten, worden veel 
minder vaak bezocht. Uit tabel 21 blijkt dat het vooral de vrou­
wen van de grotere boeren zijn die nogal eens een vergadering of 
andere collectieve bijeenkomst bezoeken. 

Tabel 21. 
Het aantal bezochte vergaderingen en bijeenkomsten in de periode 

van 12 tot 26 november 1956, per groep. 

aantal 

0 
l o f 2 
3 of meer 

totaal 
gem.per week 

alle resp. 

34 (45?o) 
- 27(35%) 

15 (20%) 

76(100%) 
0,9 

boeren 
<24ha 

15 
6 
3 

24 
0,5 

boeren 
^ 2 4 ha 

5 
10 
7 

22. 
1,5 

land-
arb. 

14 
11 
5 

30 
0,7 

45% van alle geënquêteerde vrouwen tegen nog geen 25% van de 
vrouwen van grotere boeren bezocht in de betreffende twee-week-
se periode geen enkele sociale bijeenkomst. Gemiddeld wordt nog 
niet één bijeenkomst per twee weken bezocht. Opvallend is ook 
hier weer dat de landarbeidersvrouwen een grotere sociale act i ­
viteit schijnen te ontplooien dan de vrouwen van de kleinere boe­
ren. 

Het merendeel van de sociale bijeenkomsten vloeit voort uit 
het lidmaatschap van verenigingen. Het heeft daarom zeker zin 
hier een ogenblik wat meer aandacht aan te schenken. Voor de 
vrouwen komen in de eerste plaats de typische vrouwenvereni­
gingen in aanmerking. Hiervan komen er 5 voor in Ens, te weten 
de Bond van Plattelandsvrouwen, de R. K. Vrouwengemeenschap, 
de Bond van Christen Boerinnen enz. en voorts de Gereformeerde 
Vrouwengemeenschap en de Hervormde Vrouwengemeenschap. 71 
respondenten bleken van een van deze verenigingen lid te zijn, 6 
van twee van deze. Het grootste aantal leden telde de R.K. Vrou­
wengemeenschap, het kleinste aantal de Hervormde Vrouwenge­
meenschap, resp . 32 en 7. Behalve de typische vrouwenvereni­
gingen zijn e r de verenigingen met een specifieke doelstelling, 
nl. de zang- en gymnastiekverenigingen, de kunstkring en nog een 
enkele andere vereniging. Slechts 20 van de respondenten waren 



(409)29 

van 1 of 2 van deze verenigingen lid. Tabel 22 geeft een overzicht 
van het aantal leden van verenigingen en van het aantal lidmaat­
schappen van de geënquêteerde vrouwen. 

Tabel 22. 
Het aantal verenigingslidmaatschappen, per groep. 

aantal 
lidm. 

0 
1 
2 
3 

totaal 

alg. vrouwenverenigingen 

alle 
resp. 

45 
71 
6 
0 

122 

boeren 
<24ha 

n 
27 
0 
0 

44 

boeren 
>24ha 

6 
22 
6 
0 

34 

land-
arb. 

22 
22 
0 
0 

44 

totaal verenigingen 

alle 
resp. 
40 
61 
16 
5 

122 

boeren 
<24ha 

16 
26 
2 
0 

44 

boeren 
>24ha 

4 
16 
9 
5 

34 

land-
arb. 

20 
19 
5 
0 

44 

Uit deze tabel blijkt in de eerste plaats dat de deelname aan 
het verenigingsleven in hoge mate beperkt is tot de typische vrou­
wenverenigingen. Vervolgens valt uit de tabel ook af te leiden dat 
het lidmaatschap van bijzondere verenigingen meestal samengaat 
met het lidmaatschap van een algemene vrouwenvereniging: van 
de 20 vrouwen die lid zijn van een bijzondere vereniging zijn e r 
15 tevens lid van een algemene vereniging. 

Het is bekend dat vrouwen in het algemeen minder vaak lid 
zijn van verenigingen dan mannen. In Ens blijkt onder de ver ­
spreide bevolking nog altijd 1 /3 van de getrouwde vrouwen van 
geen enkele vereniging lid te zijn. Vergeleken met de toestanden 
op het oude land is dit echter een laag percentage. Wel blijkt e r 
een duidelijk verschil te bestaan tussen de grotere en kleinere 
boeren. Van de vrouwen van de grotere boeren is slechts 12% van 
geen enkele vereniging lid. In totaal zijn de vrouwen van de gro­
tere boeren van 49 verenigingen lid, d. i. gemiddeld 1.4 lidmaat­
schap per hoofd. Van de vrouwen van de kleinere boeren is 36% 
bij geen enkele vereniging aangesloten en bedraagt het totaal aan­
tal lidmaatschappen 30, d . i . 0.7 per hoofd. De landarbeidersvrou­
wen blijven hier met een totaal van 29 lidmaatschappen nauwelijks 
bij achter. 

Het lijkt wel gerechtvaardigd om vooral door het contrast met 
de situatie op het oude land, te spreken van een bloeiend vereni­
gingsleven en het lijkt wel waarschijnlijk dat deze verenigings­
activiteit gezien moet worden als een uitvloeisel van het zoeken 
naar sociaal contact, het leggen van nieuwe sociale bindingen. In 
eerste instantie is men echter geneigd te veronderstellen dat de 
ver van het dorp afwonende kolonisten geringere contactmoge lijk­
heden hebben, omdat de verenigingsactiviteiten meestal gebonden 
zijn aan centraal gelegen lokaliteiten en de afstand dus een be­
langrijke factor wordt in de deelname aan het verenigingsleven. 
Wanneer wij echter een splitsing maken tussen de respondenten 
die op minder dan 4 km van het dorp wonen en de respondenten 
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die verder van de dorpskom afwonen, blijkt de afstand geen rol te 
spelen. 

Tabel 23. 
Het aantal verenigingslidmaatschappen onder respondenten die op 

minder, r e sp . meer dan 4 km van Ens wonen. 

aantal 
lidm. 

0 
1 
2 en meer 

totaal 

afstand tot de kern 
< 4 k m 

39 
43 
18 

100 

> 4 k m 

22 
62 
16 

100 

alle 
resp. 

33 
50 
17 

100 

In tabel 23 zijn alle beroepsgroepen samengenomen, maar ook 
wanneer wij een splitsing doorvoeren in grotere en kleinere boe­
ren en landarbeiders, blijkt de afstand geen nadelige invloed op 
de deelname aan het verenigingsleven uit te oefenen. Om dit aan 
te tonen hebben wij in tabel 24 de respondenten enerzijds gesplitst 
naar beroepsgroep, anderzijds in een groep met een lage deelna­
me aan het verenigingsleven tegenover een groep met een boven 
het gemiddelde liggende verenigingsdeelname om vervolgens de 
gemiddelde afstand waarop de onderscheiden groepen van het e i ­
genlijke dorp wonen te berekenen. 

Tabel 24. 
De gemiddelde afstand in km waarop de respondenten met een 
hoge en een lage participatie aan het verenigingsleven, onder­

scheiden naar beroep, van het dorp wonen *). 

grotere bo;ren 
kleinere boeren 
landarbeiders 

alle respondenten 

lage participatie 

3.3 
2.6 
3.6 

3 .2 

hoge participatie 

3.5 
3.3 
4.0 

3 .6 

Al kan men vanwege de betrekkelijk geringe omvang van de 
steekproef geen al te grote zekerheid aan deze uitkomsten toeken­
nen, de veronderstelling als zou met toenemen van de afstand de 
deelname aan het verenigingsleven afnemen, wordt door ons on­
derzoek niet bevestigd. 

Het is echter nog mogelijk dat het lid zijn van verenigingen 
niet, het werkelijk deelnemen aan de activiteiten van de vereni­
gingen wel door de afstand wordt beïnvloed. Als dit zo is , zou het 
niet mogen verbazen, wanneer de verder weg wonende responden­
ten de geringere mogelijkheid om vergaderingen, lezingen en 
dergelijke bij te wonen zouden compenseren door vaker bezoeken 
af te leggen of te ontvangen. Uit de onderstaande tabel blijkt 
echter niet dat dit het geval is . 
1) Tot de groep met hoge verenigingsparticipatie zijn gerekend de grotere boerinnen die van 

minstens 2, en de kleinere boerinnen en landarbeidersvrouwen die van minstens 1 vereniging 
lid zijn. 
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Tabel 25. 
Het gemiddeld aantal afgelegde of ontvangen bezoeken en het ge­
middeld aantal bijgewoonde vergaderingen etc. over 1, r esp . 2 
weken onder respondenten op meer en op minder dan 4 km van 

Ens wonende. 

aard van de 
bijeenkomst 

visites 
vergaderingen 

etc. 

over 1 week 
< 4km 

1.2 
0.32 

> 4 k m 

1.5 
0.27 

over 2 weken 
< 4 k m 

2.7 
0.93 

> 4 k m 

2.5 ' 
0.97 

De verschillen zijn in de eerste plaats gering, maar bovendien 
liggen ze over een periode van twee weken anders dan over een 
periode van één week, zodat het onmogelijk is enige conclusie te 
trekken ten aanzien van de invloed van de afstand op de sociale 
participatie, de formele zowel als de informele. Wij zijn geneigd 
aan de afstand geen invloed toe te kennen, maar dit betekent 
geenszins dat bij een schaalvergroting de afstand niet een belang­
rijke invloed op de verschillende vormen van sociale participatie 
zou kunnen gaan uitoefenen *). 

Het bijwonen van uitvoeringen van muziek-, zang-, gym­
nastiek-, en andere verenigingen alsmede het bezoeken van con­
certen, schouwburg en bioscoop is eveneens object van onderzoek 
geweest. Wij hebben namelijk de vraag gesteld, hoeveel malen 
per jaar men dergelijke uitvoeringen bezocht. Uitvoerig konden 
wij op dit onderwerp echter niet ingaan en zodoende kunnen wij 
niet meedelen, waar de bijgewoonde uitvoeringen plaats hadden 
noch of deze al dan niet voortvloeiden uit het lidmaatschap van 
verenigingen. Dit laatste is echter vaak het geval: ouders geven 
blijk van belangstelling voor de verenigingen van hunkinderen door 
de jaarlijkse manifestaties bij te wonen; sporadisch komt het voor 
dat men zelf lid is van een vereniging die een uitvoering geeft; 
wel echter is een aantal gezinnen lid van de Kunstkring, die regel­
matig voor toneelvoorstellingen in de polder zorg draagt. Gemid­
deld gaan de respondenten bijna 4x per jaar naar een uitvoering 
of voorstelling, waarin naar wij vermoeden de schouwburg en 
concertzaal slechts in bescheiden mate toe bijdragen. Naar de 
bioscoop gaan maar zeer weinig vrouwen. In de volgende staat 
wordt een overzicht gegeven van het gemiddeld aantal per jaar 
bijgewoonde voorstellingen. 

Tabel 26. 
Het gemiddeld aantal per jaar bijgewoonde uitvoeringen en voor­

stellingen, per groep. 

uitvoeringen 
bioscoop 

alle 
resp. 

3.7 
0.5 

boeren 
<24ha 

3.0 
0.2 

boeren 
^ 2 4 ha 

6.0 
1.2 

landarb. 

2.4 
0.2 

1) Wij beschikken niet over gegevens waar de bezochte collectieve bijeenkomsten plaats von­
den. Het is dus zeer goed mogelijk dat de verder van het dorp wonende vrouwen naar bij­
eenkomsten in andere dorpen zijn geweest. Voorts zij onderstreept, dat wanneer aan de af­
stand geen invloed op de sociale participatie wordt toegekend, dit alleen geldt voor de hui­
dige verhoudingen in Ens. 
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In verband met onze probleemstelling is vooral van betekenis 
te weten in welke mate men zijn ontspanning in de polder, en in 
het bijzonder in Ens zoekt. In de vragenlijst werd echter alleen 
het bezoek aan concerten en schouwburg onderscheiden van het 
bijwonen van toneeluitvoeringen e.d. Wij hebben ze in tabel 26 
meegeteld onder de uitvoeringen, omdat het niet zeker is dat aan 
alle respondenten het onderscheid voldoende duidelijk werd, maar 
de uitkomst geeft toch wel een indruk van de mate waarin schouw­
burg en concerten bezocht worden. Voor alle geënquêteerden 
kwamen wij op een gemiddelde van 0.6.Schouwburg- en concert­
bezoek ligt dus in de grootte-orde van het bioscoopbezoek en t e ­
gen één schouwburg- of concertbezoek gaat men 5-maal naar een 
uitvoering van waarschijnlijk locaal karakter. Het bijwonen van 
plaatselijke uitvoeringen heeft dus ve r re de overhand. Het zijn 
voornamelijk de grotere boeren die ook naar schouwburg, con­
cert of bioscoop gaan en minder aan locale uitvoeringen zijn ge­
bonden, alhoewel zij daar toch nog altijd vaker komen dan de 
kleinere boeren en de landarbeiders. 

Wij zijn thans toe aan de vraag of er enig verband te vinden is 
tussen het gevoel van verbondenheid met Ens enerzijds en de ve r ­
schillende hier onderzochte variabelen anderzijds. Wij zullen 
onze aandacht a l lereerst richten op de twee variabelen die onder­
werp van afzonderlijke bespreking zijn geweest en die in sterke 
mate door de planologen beïnvloed worden, te weten de woning en 
het dorp. De mate van verbondenheid zal worden uitgedrukt in een 
score, verkregen door aan de antwoorden op de vraag of men zich 
Enser voelde een verschillende waarde toe te kennen. Een ant­
woord, gecodeerd als "duidelijk verbonden" kreeg een 1, "enigs­
zins verbonden" een 2 en "niet verbonden" een 3. De responden­
ten die geen oordeel gaven bleven buiten beschouwing. De score 
kan dus variëren van 1 tot 3, waarbij een lagere waarde een gro­
tere mate van verbondenheid betekent. 

Tabel 27. 
De score voor de verbondenheid met Ens naar de tevredenheid 

met de woning en het oordeel over Ens als woonplaats. 

tevredenheid met woning 

zeer tevreden 
tevreden 
matig/niet tevreden 

score 

2.11 
2.23 
2.17 

oordeel over Ens als woonplaats 

prettig 
matig/niet prettig 

score 

1.80 
2.49 

Een duidelijk verband tussen de identificatie met Ens en de 
tevredenheid met de woning is niet aanwezig. Een woning van be ­
hoorlijke kwaliteit kan men overal in de polder aantreffen, maar 
hij is nooit typisch voor een bepaald dorp. We moeten dus con­
cluderen dat de waardering van de woning geen invloed uitoefent 
op de identificatie met het dorp, een conclusie die ook zonder on­
derzoek alleszins aannemelijk gemaakt kan worden. 

Een zeer betrouwbaar verband daarentegen werd gevonden tus­
sen de identificatie met Ens en de waardering van Ens als woon-
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plaats. (Volgens de chi-kwadraat-toets bleek P kleiner dan 0.001 
te zijn.) Men dient echter de waardering van en de identificatie 
met de woonplaats niet te verwarren. Men kan een woonplaats 
zeer goed als prettig beoordelen, zonder dat men er zich mee 
verbonden voelt. Vergelijking van de tabellen 3 en 11 leert ons 
dat het aantal respondenten dat Ens een prettige woonplaats vindt, 
aanzienlijk groter is dan het aantal dat zich met Ens verbonden 
voelt. Bovendien heeft een groot aantal geënquêteerden nog geen 
oordeel durven uitspreken. Voor de planoloog is de wetenschap 
dat de waardering van het dorp verband houdt met en invloed uit­
oefent op de identificatie met het dorp belangrijk, maar zijn 
interesse zal dan uiteraard uitgaan naar die eigenschappen van 
het dorp die aanleiding geven tot een grote waardering. De var ia­
belen die wij met de waardering van Ens in verband brachten, 
bleken er weinig of geen samenhang mee te vertonen (tabel 10). 
Toch lijkt het wel waarschijnlijk dat de grootte van het dorp en de 
voorzieningen die het biedt, hierbij een rol spelen. Waarschijn­
lijk zijn het echter sociale factoren die een veel grotere invloed 
op de waardering van Ens als woonplaats en op de identificatie 
met het dorp hebben. De wegen en woningen, de dorpsgrootte en 
de voorzieningen die het dorp levert, vormen tenslotte het mate­
riële kader, waarbinnen het maatschappelijk leven zich afspeelt 
en waarin het netwerk van sociale relaties de dorpsgemeenschap 
vormt. Wij dienen derhalve dit hoofdstuk te besluiten met het op­
sporen van verbanden tussen waardering van en identificatie met 
Ens enerzijds en sociale verhoudingen anderzijds. 

In tabel 28 wordt voor de verschillende vormen van sociale 
participatie in hun verschillende intensiteit door middel van een 
score het verband met de beoordeling van Ens als woonplaats en 
de verbondenheid met Ens weergegeven. De score voor de be­
oordeling van Ens als woonplaats is op dezelfde wijze berekend 
als de score voor de mate van verbondenheid met Ens. Hoe lager 
de score dus, hoe hoger de waardering. 



Tabel 28. 
De scores voor de waardering van Ens als woonplaats en de ver­

bondenheid met Ens onder een aantal categorieën van 
respondenten1) . 

groep 

alle respondenten 

resp. naar f am. contact oude land 
veel 
w einig 

resp. naar ab. krant oude land 
wel 
niet 

resp. naar familie in polder 
wel 
niet 

resp. naar bezoekcontact binnen de polder 
veel 
w einig 

resp. naar lidmaatschap verenigingen 
veel 
w einig 

resp. naar bezoek vergaderingen 
veel 
w einig 

waardering 

1.58 

1.59 
1.57 

1.53 
1.63 

1.61 
1.53 

1..30 
1.71 

1.52 
1.65 

1.33 
1.71 

verbondenheid 

2.18 

2.18 
2.18 

2.17 
2.18 

2.32 
2.08 

1.85 
2.35 

2.18 
2.18 

2.00 
2.27 

De mate van contact met het oude land beïnvloedt de waardering 
van en verbondenheid met Ens niet of nauwelijks. Dit blijkt zowel 
uit de persoonlijke relaties (familiecontact) als uit de belangstel­
ling voor de gebeurtenissen in de streek van herkomst (abonne­
ment op een krant van het oude land). In het laatste geval is e r 
zelfs enige aanwijzing dat de lezers van een krant uit de s treek 
van herkomst, Ens een prettiger woonplaats vinden dan degenen 
die andere kranten lezen. 

Wanneer men echter familie in de polder heeft wonen, wanneer 
men m . a . w. een stukje van het sociale milieu van het oude land 
meeneemt naar de polder, oriënteert men zich minder op zijn 
dorp. Ens althans wordt door de respondenten met familie in de 
polder een minder prettige woonplaats gevonden en geeft hun min­
der aanleiding zich met Ens verbonden te voelen. Verondersteld 
mag worden dat de oorzaak hiervan gezocht moet worden, ener­
zijds in het feit dat men in de polder de familiebanden nauw aan­
haalt, anderzijds dat de familie doorgaans niet in hetzelfde 
dorp woont. Niettemin is op dit t e r re in meer onderzoek nodig, 
omdat ook de Walcherse boeren een stuk sociaal milieu hebben 
meegenomen, terwijl zij zich juist wel in sterke mate met 
Ens verbonden voelen (zie tabel 12). Het feit dat de Walcherse 
respondenten zo geconcentreerd aan eenzelfde weg in Ens wonen, 
dient bij de beoordeling van hun gevoel van verbondenheid niet 
1) Voor de mate van familiecontact is voor de boeren als grens gekozen 12 en meer of minder 

dan 12, voor de landarbeiders 8 en meer of minder dan 8. Voor de bezoekcontacten over een 
periode van twee weken is als grens voor de grotere boeren genomen: voor de grotere boeren 
en de landarbeiders 3 x en meer dan 3 x en voor de kleinere boeren 2 x en meer of minder 
dan 2 x. Voor het vergaderingbezoek etc. is de grens voor alle groepen gelegd bij l xpe r 
twee weken en meer of 0 x. 
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over het hoofd gezien te worden, doch het is de vraag of het vol­
doende verklaring biedt. 

In tegenstelling tot de persoonlijke contacten met het oude land 
vertoont de sociale participatie in de polder wel een verband met 
de waardering van en identificatie met Ens. De respondenten die 
in de twee weken tussen 12 en 26 november veel bezoeken hebben 
ontvangen of afgelegd en zij die een boven het gemiddelde liggend 
aantal vergaderingen of andere bijeenkomsten bijwoonden, vinden 
Ens een prettiger woonplaats en voelen zich meer met Ens ve r ­
bonden dan degenen die minder in het sociale leven participeren. 
Opmerkelijk is dat het aantal verenigingslidmaatschappen weer 
vrijwel geen verband houdt met de verbondenheid met Ens, maar 
waarschijnlijk wel de mate waarin men actief aan het verenigings­
leven deelneemt. 

Om het verband tussen sociale participatie en identificatie te 
begrijpen, dient men zich te herinneren dat het normale sociale 
verkeer en in het bijzonder de bezoekrelaties, zich vooral binnen 
het dorpsgebied afspelen. Waar de vergaderingen en andere col­
lectieve bijeenkomsten plaats vonden, konden wij uit de enquête 
niet nagaan, maar wel werd aannemelijk gemaakt dat het bijwonen 
van uitvoeringen vooral een plaatselijke aangelegenheid was. Het 
ligt nu voor de hand dat zij die in sterke mate opgaan in het plaat­
selijk leven en aan de uitingen daarvan deelnemen, zich in s terke­
re mate met Ens verbonden zullen voelen, omdat het hun geeft 
waar zij behoefte aan hebben. 

Voor de planologen ligt hier het grote probleem, de voorwaar­
den te scheppen, waaronder de grootst mogelijke participatie van 
alle betrokkenen kan worden bevorderd. De wijze waarop men de 
boerderijen heeft gegroepeerd getuigt al van een open oog voor 
deze kwestie. Men zou echter ook kunnen denken aan het stichten 
van grotere dorpen. De verscheidenheid in godsdienstige overtui­
ging versmalt in alle polderdorpen de basis waarop het vereni­
gingsleven rust. Wanneer de dorpen dan ook nog klein zijn, zal 
een aantal inwoners voor sommige activiteiten zich moeten a s ­
sociëren met inwoners van andere dorpen. Hoe groter echter de 
dorpen, hoe geringer hiertoe de noodzaak en dus hoe groter de 
kans op associatie met dorpsgenoten. 

Men kan echter de dorpen niet onbeperkt vergroten. Eén van 
de beperkingen die aan de grootte van het dorp wordt gesteld, is 
de afstand tussen de dorpen. Weliswaar konden wij niet aantonen 
dat onder de huidige omstandigheden de sociale participatie van 
de verder weg wonende respondenten geringer was dan van de 
dichterbij wonende, maar tabel 29 toont wel een tendentie tot da­
lende identificatie met toenemende afstand van het dorp. 

Tabel 29. 
De score voor de waardering van Ens als woonplaats en de ve r ­
bondenheid met Ens naar de afstand waarop de respondenten van 

Ens wonen. 

bewoners op < 4 km 
bewoners o p ^ 4 km 

w aardering 

1.62 
1.51 

verbondenheid 
2.07 
2.34 
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De hogere score voor de verbondenheid van de respondenten op 
minstens 4 kilometer van de kern (2.34) betekent een geringere 
identificatie met de Enser dorpsgemeenschap. Wel dient men te 
bedenken dat onder de verder weg wonenden meer grotere boeren 
en landarbeiders voorkomen, maar het houdt toch wel een waar­
schuwing in dat men de afstand niet te groot kan maken. 

E r zijn ongetwijfeld meer mogelijkheden dan alleen de dorps-
grootte om de sociale participatie en in het bijzonder het vereni­
gingsleven te stimuleren. Wij denken hierbij in het bijzonder aan 
een dorpshuis dat waarschijnlijk beter dan een plaatselijk café de 
zo noodzakelijke vergaderruimte, vooral voor jeugd- en vrouwen­
verenigingen, kan bieden. Andere middelen om het verenigings­
leven te stimuleren liggen vooral op het t e r re in van de subsidie­
politiek en vallen dus buiten de zorg van de planoloog. Steeds zal 
men er echter op bedacht moeten zijn dat, als men de dorpssa­
menleving wil stimuleren, men zijn subsidiepolitiek mede zal 
moeten richten op de dorpen en niet alle aandacht mag wijden aan 
het regionale centrum. 


